

官帽批发带来的选票“贬值”

【今日视点】

当我们“110顶官帽卖150万”与“2.5万摆平73名人大代表”的新闻进行对比时,不免有所感慨:官帽与选票一同贬值存在怎样的内在逻辑?这两条可以扯上联系,新闻分别出自云南与安徽。云南省德宏州梁河县两名副县长被查处,梁河县153名人大代表中,竟有百多名人大代表卷入了贿选案。其中一名副县长贿选73名人大代表,总花费约2.5万元。一些人大代表仅仅为了几包香烟或几十元钱,就把自己的选票出卖了(10月14日《新京报》)。而从1998年11月到2002年,安

徽定远县委书记陈兆丰共计卖出110顶官帽,卖官收入超过150万元,官帽价值平均每顶一万多元(10月15日《民主与法制时报》)。

有人责怪一些人大代表为了那么点小毛小利就出卖选票,显然“素质不行”。这只是从一个方面,我以为,明白了一个县委书记为什么可以以一万多元的价格大批量地向外批发官帽,才能真正明白人大代表手中的选票,为什么如此不值钱——几包香烟或几十块钱!

《南方周末》记者调查发现,有些代表收受“贿赂”的直接动机居然不是牟利,他们真实的心态是“投票给谁无

所谓,如果有人意思意思,就顺水推舟投他一票”。也有人大大代表说:“我投谁的票对选举根本没什么影响,最后谁当选,还不是由上面定?”换句话说,在官帽可以低价搞批发的背景下,人大代表的选票跟着“贬值”简直就是“水到渠成”的事情了。官帽与选票一同“贬值”的内在逻辑是:官帽如果实际上还是操纵在主要领导手中,只是通过代表选举“走样子、走过场”,必然要出现选票看似重要却也要折扣贬值的结果。

但有专家说,贿选的出现从反面说明人大代表的权力在逐步落实,不能因为贿选的出现,就怀疑让他们作主有方

向问题。这话有道理,就好比一个刚学走路的孩子总会摔跤,大人不能用禁止他走路来防止再摔跤一样。因此,“2.5万摆平73名人大代表”之类的丑闻不能成为弱化人大代表权力的理由,而是应当首先从“逻辑”的上游入手实现治理:只有官帽任命不再被一把手、二把手、三把手那“几把手”独揽,才会给代表选举拓展出正常的运作空间,他们的选票才能真的有了质量。只有先消除了“110顶官帽卖150万”廉价批发的土壤,才能指望从根本上消除“2.5万摆平73名人大代表”这类怪事。

(毕书之 陕西 职员)

【公民发言】

退票费要收 误点费赔不赔?

甘肃省消协公开致函国家民航总局、兰州铁路路局、甘肃省公路运输管理局,向退票费这一“霸王条款”开炮,要求改变有关不合理的退票费收取办法。(10月15日《新华网》)

火车票与飞机票退票,并不会给铁路与航空部门造成实质性损失,因为铁路与民航售票部门可以将退票再次售出。当然,退票在售票的人工与计算机使用方面会产生一些费用,因而可以适当收取一些手续费,但是像当前这样收取相当于票面价格20%甚至50%高额退票费无疑极不合理。

与退票行为并存的是,火车与飞机晚点现象屡有出现甚至成为家常便饭。既然铁路与航空公司在出现晚点后对乘客没有任何补偿,自然也就没有理由要求消费者为偶尔的退票行为支付高额费用,否则就有违权利对等原则,是显而易见的霸王条款。铁路与民航部门之所以如此“霸王硬上弓”,说到底是想将收取退票费当作牟取暴利的良机,因而不满足于将退票费确定在与实际损失(如果算得上是损失的话)相对等的程度。

通过收取高额退票费牟利之所以能够得逞,很大程度上是因为铁路及民航部门垄断了退票费的确定权。铁路与民航运输显然属于公共交通性质,因而对于包括退票费在内的相关费用,应该通过举行听证会听取消费者意见。

否则的话,那么就请铁路或航空公司出现晚点情况时,拿出收取高额退票费的“魄力”赔偿给乘客高额误点费。

(魏文彪 江西 职员)



接吻要退学,结婚呢?

【漫话天下】

□胡艺/文 艺静/图

北京科技职业学院航空学院学生陈平因“和女友在教室里当众接吻”等6条“罪状”被校方劝退。

《新京报》10月15日)教育部新修订的《普通高等学校学生管理规定》,取消了作为开除学籍理由的“品行极为恶劣,道德败坏”的规定,就是为了减少学校处分行为的随意性和不确定性,学校劝退的依据何在?再说了,教育部去年就取消了大学生不能结婚的禁令,大学生连婚都可以结,这所学校还在规定男女生交往过密就一票否决,真是让人恍若隔世啊?

些,是我们追求的目标吗?一个成熟的社会,道德和法律对社会的调节功能应该各得其所,道德不能代替法律应该是一个基本常识。但在很多时候,在我们这个社会,“泛道德”的影子却时时可见,人们乐于对某一件事、某一个人先于法律作出道德判决,而这样的判决又会对政府部门的行为形成巨大压力。此时,政府部门能否保持足够的清醒不受泛道德枷锁的羁绊,就极为重要——如果法律向泛道德“就范”,那人们就会习惯于用自己的道德而不是法律来解决问题。

哈尔滨市疾控中心挣脱了泛道德枷锁,清醒地履行了自己的职责,他们用实际行动告诉了这个社会,什么叫公平、什么叫理性。

(林珊 江苏 职员)

政府行为要脱离道德“枷锁”

【热点纵论】

10月15日的《哈尔滨日报》报道,哈尔滨市疾控中心组织了一次宣传教育活动,哈尔滨的50多名CSW(女性工作者)第一次接受了预防艾滋病等特殊教育,活动中,疾控中心的工作人员亲切地称CSW为“姐妹们”。新闻一出,果不其然网上恶评如潮,很多人直指这是在“培训小姐”,有助长卖淫嫖娼之风的嫌疑。

在法官眼中,所有的犯罪嫌疑人应该得到公正裁决,不管他是高官还是平民百姓;在民政部门眼中,只要是家庭收入符合低保政策的规定,就应该让其享受低保,不管对方是不是养了宠物,因为这体现了政府行为应有的理性和公平。同样,对于疾控中心的工作人员来说,他们的任务是最

大限度地预防疾病的传播,“小姐”们的身份固然为很多人所不齿,但她们同样是疾控中心的服务对象。疾控中心的工作人员教会她们保护自己、保护他人,有什么不对?至于打击卖淫嫖娼,那是警方的事,疾控中心管不了也不应该管。为什么这么简单的一件事,会有那么多人拼命地要给它戴上沉重的道德枷锁呢?

是的,很多时候,道德枷锁都沉重地挂在这个社会的身上。它让各地民政部门在落实低保政策时有了五花八门的门槛,它让法院在面临一些“民情极大”的案件时进退失据。于是,一些原本应该享受低保政策的困难群体,因为养宠物、生二胎等“道德问题”与低保失之交臂;于是,一些原本事实清楚的案件,法官为了顾及民怨“从重从快”判决……但这



此女为何如此横?

南京能仁里小区有个女人横得很有名。一提起她,不少人都会直摇头:这个女人横得很,大家最好还是别招惹她。

的确,别看她是个女的,有时候却比一些男人还横,欺负老年人就更有一手了。就说前晚吧,她为了自己方便,把一堆沙子四处抛洒,马路上都被洒上厚厚一层沙子。小区里一对老年夫妇看见了,担心晚上有人骑车经过会被滑倒,就随口说了一句:是谁这么不讲公德啊?没想到,这话被不讲公德的女人听见了,她顿时脸色大变。怎么着?这女人是不是还存有一颗公德之心,被人家这么说,感到难为情了?非也,这女人只不过是恼羞成怒,

决心将“无德”进行到底。你看她,破口就骂,张口就咬!把老人背部和手指都咬伤了,这还不算,她还抄起路边的砖头当武器,把老两口的头给砸破了。瞧瞧,这个女人还真不好惹,人家不就是说了几句公道话吗,怎么连砖头都扔过来了,哪来这么大的深仇大恨啊。再说了,人家年纪这么大了,难道你心里就没一点尊老之心?

小区居民反映,这女人的霸道德行不是一天两天了,在小区好歹算个名人了,估计她蛮横霸道的作风也不是一天两天养成的,邻居们可能不愿出面“得罪”她,那么,谁来管管这等横得可以的女人,管管类似不讲社会公德的事情呢?

治“牛皮癣”的高招

城市“牛皮癣”,也就是四处张贴、无处不在的小广告,还真是一种顽疾。前不久,海口市采取了一个高招:发动市民齐抓共管,凡是发现乱贴广告者并将之扭送到城管执法部门的,每次奖励500-1000元。而乱贴小广告的家伙,则要被公安机关拘留7天。

乱贴小广告的人,太多了,多得城管没法管。既然你没法管了,管不了了,那就让别人一起帮你管。当然

也不能白管,所以市民的这个奖金受之无愧。

只是,我倒是觉得,这奖金啊,千万不要用纳税人的钱。最好呢,由乱贴广告的人或者发布广告的单位或个人来出。另外,也不能光拘留贴广告的人,应该清楚是谁雇他们贴的,然后顺藤摸瓜,该抓的抓,该拘的拘,甚至该判的就得判,出猛招,下猛药并持之以恒,城市“牛皮癣”就不愁治不好!

央视十大名嘴可否民选?

【异论锋生】

10月13日,央视评选出2005年度十大优秀播音员和主持人,崔永元等人当选。此次央视十大名嘴评选出炉后,立刻在观众中引起激烈讨论,也引起了一些诸如“为何李咏落选了”等猜测。

《重庆晚报》10月15日)讨论之所以如此激烈,一是人们对评选程序内幕不了解,二是评选由中央电视台编委会投票,像我等平民百姓没有任何发言权,结果出来之后,自然要发发牢骚,为什么自己心目中的名嘴未能上榜?这就又提出了一个问题:央视十大名嘴可否民选?或者,在评选过程中加上电视观众的意见?

央视十大名嘴的评选,早已经超出了单位部门内部的范畴,虽然名嘴的评选,是为了激励和向主持人们发放数额不等的奖金和补贴。但鉴于央视的巨大影响力,其“十大名嘴”早已经成为人们心中

的一种品牌,甚至对人们的思想认识和日常生活造成一定的影响。比如,在节目的引导下,如果说,十大名嘴一出炉,一个名嘴主持的节目自己还没有看过几次,那心里一定不怎么好受,随之而来的,可能就是该节目收视率的大幅提升;相反,一档广受欢迎节目的著名主持人,甚至没有评上名嘴,那么就不能不引起人们的质疑和讨论,因此十大名嘴的效应,会在无形之中影响节目的重要性,甚至影响人们的价值观,在一定程度上具有社会引导作用。况且,如果名嘴得以民选,也将使得十大名嘴更具活力,避免内部人为原因操作的嫌疑,更具大众影响力。

因此,央视十大名嘴的评选,不应该再局限在电视台内部,而应该来源于大众,影响于大众。

(丁洪峰 山东 大学生)

本版言论
除评论员文章外
均不代表本报观点

发展中的江苏省教育建筑设计研究院

江苏省教育建筑设计研究院是经建设部批准的正式甲级资质建筑工程设计单位,隶属于江苏省教育厅,国有体制,自主经营。江苏省教育建筑设计研究院多年来秉承“精心设计、优质服务、诚信经营、和谐发展”的理念,为社会各界所褒奖,设计业务量稳定提高。目前已迁入省教育厅新的办公大楼,工作场所人均建筑面积达到50平方米,具有现代化的一流办公环境。江苏省教育建筑设计研究院因事业发展的需要,诚聘您的加入,共同携手创造更好的明天。

欢迎您加入

一、聘用岗位:

1. 建筑工程设计人员
 - (1) 建筑专业 8名
 - (2) 结构专业 5名
 - (3) 给排水专业 2名
 - (4) 电气专业 2名
 - (5) 暖通专业 2名
 - (6) 以上人员必须具备中级以上职称。凡获得国家一级注册资格并同时具有较高设计水平和良好职业道德的人员,基本年薪高于10万元,效益提成上不封顶。

2. 企业负责人

- (1) 江苏省教建项目管理有限公司(建设工程招标代理甲级资质)总经理1名。
- (2) 江苏省教育建筑工程监理咨询有限公司(建筑工程监理乙级资质)总经理1名。
- (3) 以上人员必须具有工程系列高级职称、相关的业务知识与能力、较强的经营才能,5年以上的同类型企业的工作经历和管理经验,基本年薪高于8万元,效益提成与企业经营盈利挂钩。

二、报名方式及要求

凡符合上述条件的应聘者请将本人简历、学历学位证书、资格证书、职称证书和身份证复印件于2006年10月31日前邮寄投递至本院办公室室秘书收。

三、录用程序

由本院组织面试,相关业务考核,并安排体检,择优录用。

四、联系方式

本院地址:南京市北京西路15号24楼 邮编:210024
电话:025-83335903(传真) 025-83335900
E-mail: 1998@jmail.com.cn